

## ВВЕДЕНИЕ

Минуло 65 лет со дня окончания Сталинградской битвы. Не счесть подвигов, совершенных в ходе ее советским народом. Люди разных национальностей защитили Сталинград, разгромили немецко-фашистские войска и начали победоносное наступление на Запад.

Освобождая свою землю от немецких захватчиков, солдаты и офицеры Красной Армии стали очевидцами злодеяний фашистов на Сталинградской земле. Недолго длилась оккупация противником территории области, но горя она причинила много. Ущерб, нанесенный захватчиками, составляет, по приблизительным подсчетам, 11 544 691 831 млрд рублей. Были убиты сотни жителей области, казнены тысячи захваченных в плен красноармейцев, совершены другие злодеяния против личности, такие как надругательство над женщинами, избивание граждан, грабежи их имущества и т.д.

Историками и исследователями, как российскими, так и зарубежными, даются разные оценки тех событий. Рассматриваются, как правило, этапы боевых действий, героизм солдат и офицеров Красной Армии, а также немецких солдат и офицеров в достижении поставленных им целей своим командованием. Но никто не исследовал жизнь людей, оставленных и брошенных на произвол судьбы отходящими советскими войсками и захваченными в дальнейшем наступающими частями немецкой армии. О первых умалчивали по причине нежелания ворошить старое и вскрывать позорные для руководителей армии и государства, местных партийных и советских работников действия, ставшие позором советского общества; а для вторых, захватчиков, нежелание вспоминать совершенные ими преступления на Сталинградской земле. С каждым годом все меньше и меньше становится живых свидетелей тех событий, и чем дальше отдалается от нас война, тем особенно важно знать подрастающему поколению, какой ценой досталась нам победа.

Пожелтевшие от времени документы, хранящиеся в Государственном архиве Волгоградской области, помогают восстановить события давно прошедших лет, разоблачить фальсификаторов истории, пытающихся обелить или «причесать» фашизм.

Сейчас на Западе появляется много книг об участии немцев и их союзников во Второй мировой войне, особенно на Восточном фронте и, прежде всего, в Сталинградской битве. Авторы таких воспоминаний стараются все обвинения в злодеянии на советской территории возложить на Гитлера и его специальные войска, т.е. на эсесовцев, особые полицейские команды, гестапо и т.д. Однако факты доказывают, что и вооруженные силы Третьего Рейха не уступали в злодеяниях своим специальным подразделениям. На территории Сталинградской области эсесовцев не было, а все преступления совершались обыкновенными солдатами 6-ой Армии Паулюса и их союзниками (румынами, итальянцами, испанцами и др.).

Зверствовали и наши предатели всех мастей, выдавая немцам партийных и советских работников, активистов, оказавшихся в окружении, и прятавшихся по хуторам, станицам и селам воинов Красной Армии.

Особенно глумились фашисты над военнопленными. В ходе наступления нашим войскам открывалась жуткая картина: оставленные немцами концлагеря, разграбленные колхозы, совхозы, обезлюдившие населенные пункты. Горы трупов погибших от голода и холода за колючей проволокой, десятки тысяч умирающих от истощения и ран красноармейцев. Простить и забыть этого мы не можем.

Документы, хранящиеся в Государственном архиве Волгоградской области и включенные в научный оборот, позволят ученым, исследователям и интересующимся историей своего края гражданам с достаточной степенью объективности понять события, происходившие на территории нашей области в период оккупации ее немецкими захватчиками.

Воспитывая у подрастающего поколения патриотизм, мы не должны забывать и скрывать тяжелые уроки прошлого, делать все, чтобы они никогда не повторялись, чтобы от мала до велика знали о том, что будет с Россией и ее народом, если она окажется не готовой к отражению любой агрессии.

Н. Смирнов,  
к. и. н., директор ГУ «ГАВО»